

1 从"老破小"到"安心家" 养老设施焕新颜

曾几何时,设施陈旧、服务单一、安全隐患突出,是困扰不少城乡养老机构的现实难题。淮阳区部分乡镇养老机构由于建设年代较早,已难以满足现代养老服务需求,一些民办机构也因缺乏规范管理而存在

面对上述问题,淮阳区坚持破立并举,严格落实安全生产责任,深入开展"五大排查"行动,对存在重大安全隐患的"老破小"幸福院和民办养老机构开展专项整治。全区累计撤并养老院23所、整改提升养老院5所,并对保留的45家养老机构消防审验历史遗留问题进行全面化解,筑牢安全运营的制度底线

破旧更需立新。淮阳区以城区为重点,着力构建"15分钟养老服务圈",通过盘活闲置公共资源,将原县委机关大院、县粮食局办公楼改造为区第一、第二养老服务中心,规划建设中心敬老院、沁园春医疗养老社区,投资改造西城社区育德等7个社区养老服务中心。目前,全区已实现每个街道1处养老服务设施,每个社区1处养老服务场所,累计改造面积3万平方米,设置床位572张,城区养老服务的可及性与专业性同步提升。

2 "养老不离家" 农村老人心愿实现了

"养老不离家"是许多农村老人最朴素的愿望。郑 集乡邓楼村70多岁的邓同尚对此感受尤为深刻。他 虽有一儿一女,但子女长期在外务工,家中无人照料 其生活起居。"孩子在外面不容易,我不想给他们添麻

烦。"邓同尚的话道出了许多农村空巢老人的心声。 转机出现在官路边村老年驿站的建成。经家人协 商,邓同尚人住该驿站。因曾患中风,邓同尚初来时需 依靠代步车行走。在这里,邓同尚不仅能享受到营养 均衡的餐饮、专业化的日常照护和健康监护,还能接 受系统的康复训练。"现在好了,人胖了,精神头足了, 走路也有劲了。"邓同尚开心地说。如今,邓同尚的生 活质量得到保障,幸福感显著增强。邓同尚的经历是 淮阳区破解农村养老难题的一个缩影。

在乡村,淮阳区对14家敬老院进行改造,推动其转型为区域养老服务中心;将曹河乡朱庄小学、大连乡谷堆庄小学等12处闲置校舍改造为社会综合养老服务中心;对鲁台镇葛营、大连乡大朱等10个村级养老服务站点进行改造升级,完善设施,拓展功能,为周边老人提供日间照料和助餐等服务,切实打通农村养老"最后一公里",逐步形成多元化供给格局,实现农村养老服务网络全覆盖。



社工为老人理发。



社工和老人一起做游戏。



老人欢度中秋佳节。



社工和老人开心合影。

3

医养结合让养老更有"医"靠

在养老与医疗深度融合方面,淮阳区探索出 独具特色的发展路径。

王店街道区域养老服务中心与淮阳区第二 医疗集团王店分院建立紧密协作机制,实现互 联互通。该中心开通就医绿色通道,医护人员可 在3分钟内抵达养老中心处理紧急情况。"以前 老人生病,我们要联系医院、找医生。现在医生 就在身边,心里踏实多了。"该中心护理员李秀 亚开心地道

「心地说。 在医养康养领域,淮阳区依托淮阳 5A 级景 区资源禀赋,积极发展"文旅+养老"模式。新建的 淮阳沁园春医疗养老社区、淮阳区中心敬老院均 与银龄世界(周口)养老服务有限公司签订委托运 营协议,共同探索康养旅居服务模式,吸引外地老 年群体来淮阳休闲养老,领略古城自然风光。淮阳 区还根据老年人"健康养生、喜爱旅行、追求品质" 等多样化需求,实施"南飞过冬、北漂避暑"老年旅 行项目,推动中老年群体享受全国范围内的康养 换住服务,开创"养老+文旅"融合发展新局面,让 老年人晚年生活焕发新光彩。

4

专业力量赋能 养老服务提质增效

提升养老服务质量,专业力量是关键。淮阳区积极引入专业运营力量,通过市场化运作,先后引进河南厚朴、上海天佑、海南银龄等大型养老服务企业,以公建民营等模式推进高标准运营,充分发挥示范带动作用,持续提升全区养老服务标准化与专业化服务水平。目前,该区 24 所民办养老机构实现专业化管理,服务满意度超 95%。

养老机构从业人员的专业能力直接关系到养 老服务的质量。淮阳区组织开展护理技能、应急处 置等培训,实现从业人员持证上岗率100%。同时,通过开发公益性岗位、招录专业社会工作者等方式,不断充实基层养老服务队伍,有效保障服务力量的稳定性与专业性。

在推动养老服务智能化、精准化发展方面,淮阳区围绕老年人的实际需求,提供助餐、助浴、助洁等"六助"服务,实现养老服务需求与供给高效匹配。智慧养老逐步成为提升全区养老服务质量的重要支撑

5

强化要素保障 筑牢可持续发展基础

养老服务事业的健康发展离不开用地、用房、资金投入等要素保障,淮阳区严格落实人均不少于 0.2 平方米的标准,将养老服务设施用地纳入国土空间总体规划。明确要求新建居民住宅区按每百户不低于 30 平方米的标准配建社区居家养老服务用房。目前,该区已有 9 个社区养老服务设施投入使用,社区居家养老服务能力得到有效增强。在财政投入方面,该区每年将财政预算收入的 2%用于养老服务。对登记备案的养老机构,按每张床位 1500 元~2000 元的标准给予补贴,按实际人住老年人每人每月 100 元的标准发放运

营补贴。积极引导社会力量参与,鼓励将公益慈善募捐资金用于养老设施建设和助老服务,加快形成多元投入格局。

成多元校入格局。 养老工作是民生大事,更是民心工程。淮阳区 坚持标准化建设、连锁化运营、品牌化打造、智能 化服务、规范化管理,全面提升养老服务品质;积 极发挥政策效能,激发各类服务主体活力,发展普 惠型养老服务,构建起居家、村(社区)、机构相协 调,医养康养相结合的养老服务体系,推动养老事 业和养老产业协同发展,为这座古城稳稳托起幸 福"夕阳红"。





